Министерство науки и высшего образования Российской Федерации

Томский государственный университет систем управления и радиоэлектроники

ПРАВО СОЦИАЛЬНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

Методические указания по подготовке к практическим занятиям и для самостоятельной работы для студентов всех направлений подготовки и специальностей

Рецензент:

Ким М.Ю., доцент кафедры истории и социальной работы ТУСУР, канд. ист. наук

П 68 Право социального обеспечения: методические указания по подготовке к практическим занятиям и для самостоятельной работы для студентов всех направлений подготовки и специальностей / Сост. Т.А. Забирова, Р.Р. Назметдинов. — Томск : Томск. гос. ун-т систем упр. и радиоэлектроники, 2023. — $20 \, \mathrm{c}$.

Настоящее учебно-методическое пособие по подготовке к практическим занятиям и для самостоятельной работы студентов составлено с учетом требований федерального образовательного стандарта высшего образования (ФГОС ВО).

Учебно-методическое пособие содержит темы и вопросы к практическим занятиям, темы докладов, вопросы к зачету. Предназначено для студентов всех направлений подготовки и специальностей.

Одобрено на заседании каф. ИСР протокол № 1 от 02.02.2022

УДК 349.3 ББК 67.405.2

- © Забирова Т.А., Р.Р. Назметдинов 2023
- © Томск. гос. ун-т систем упр. и радиоэлектроники, 2023

Оглавление

1. Цели освоения дисциплины	4
1.1. Цели дисциплины	
1.2. Задачи дисциплины	4
2. Место дисциплины в структуре ООП	4
3. Объем дисциплины в зачетных единицах с указанием количества академических выделенных на контактную работу обучающихся с преподавателем и на самостояте работу обучающихся	льную
4. Структура и содержание дисциплины	5
4.1. Разделы (темы) дисциплины и виды учебной деятельности	5
4.2. Содержание практических занятий	9
4.3. Самостоятельная работа студента (СРС)	14
5. Рейтинговая система для оценки успеваемости обучающихся	19
5.1. Балльные оценки для форм контроля	19
5.2. Пересчет баллов в оценки за текущий контроль	19
5.3. Пересчет суммы баллов в традиционную и международную оценку	20

1. Цели освоения дисциплины

1.1. Цели дисциплины

1. Целями преподавания данной дисциплины является последовательное и целенаправленное изучение права социального обеспечения как отрасли права и законодательства, его элементов, освоение студентами основных понятийных категорий, анализ современного состояния и тенденций развития науки права социального обеспечения и законодательства о социальном обеспечении.

1.2.Задачи дисциплины

- 1. Дать студентам теоретические положения науки права социального обеспечения и сформировать у них целостного представления о данной правовой отрасли как элементе системы российского права.
- 2. Выработать и закрепить навыки практического применения полученных знаний в области государственного социального обеспечения и социального страхования.
- 3. Подготовить студентов к самостоятельному анализу положений законодательства о социальном обеспечении и поиску оптимального решения практических вопросов на основе использования метода проблемного обучения

2. Место дисциплины в структуре ООП

Блок дисциплин: Б1. Дисциплины (модули)

Часть блока дисциплин: Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Модуль дисциплин: Модуль направленности (профиля) (major)

Индекс дисциплины: Б1.В.02.09

3. Объем дисциплины в зачетных единицах с указанием количества академических часов, выделенных на контактную работу обучающихся с преподавателем и на самостоятельную работу обучающихся

Общая трудоемкость дисциплины составляет 2 зачетных единиц, 72 академических часа.

Распределение трудоемкости дисциплины по видам учебной деятельности представлено в таблице 3.1.

Таблица 3.1. – Трудоемкость дисциплины по видам учебной деятельности

Виды учебной деятельности	Всего часов
Контактная аудиторная работа обучающихся с преподавателем,	28
всего	
Лекционные занятия	14
Практические занятия	14
Самостоятельная работа обучающихся	44

Общая трудоемкость (в часах)	72
Общая трудоемкость (в з.е.)	2

4. Структура и содержание дисциплины

4.1. Содержание отдельных разделов и тем

1. Понятие «социальное обеспечение». Предмет и метод.

Социальное обеспечение как система общественных отношений и ее функции: правовая, защитная, гуманитарная, восстановительная, демографическая. Основные понятия права социального обеспечения, их юридическое значение. Общее учение о предмете права социального обеспечения. Непосредственные и производные социально-обеспечительные отношения. Непосредственные материальные и процедурные отношения по социальному обеспечению нуждающихся. Характеристика метода права социального обеспечения. Место и роль права социального обеспечения в системе отраслей российского права. Особенности системно-структурного построения права социального обеспечения: подотрасли, генеральные институты, институты, субинституты как структурные элементы правовой системы и их место в праве социального обеспечения. Пенсионное право как подотрасль права социального обеспечения. Общая характеристика исторических особенностей становления и развития законодательства и права социального обеспечения. Понятие и общая характеристика источников права. Место и роль международно-правовых актов в области социального обеспечения (конвенции, рекомендации, пакты, акты, договоры, соглашения).

2. Формы и виды социального обеспечения. Социально-обеспечительные правоотношения.

Формы социального обеспечения: денежная и натуральная. Организационно-правовые формы социального обеспечения: социальное страхование и государственное (бюджетное) обеспечение. Организационно-правовые формы социального страхования: а) Пенсионный фонд РФ, б) Фонд социального страхования РФ, в) Фонд обязательного медицинского страхования РФ. Содержание и помощь как основные типы социального обеспечения. Понятие и классификация видов социального обеспечения. Основные и дополнительные виды социального обеспечения. Система видов социального обеспечения: пенсии, пособия, льготы, компенсации, социальные услуги, натуральная помощь. Общая характеристика отдельных видов социального обеспечения. Их характерные и отличительные признаки. Понятие и социально-обеспечительных правоотношений. Значение особенности жизненных обстоятельств, волеизъявления граждан и акта органов социальной защиты (пенсионного и других вне бюджетных фондов), социальных служб - службы занятости населения, учреждений социального обслуживания, бюро медико-социальной экспертизы инвалидов и т. п. в возникновении социально-обеспечительных правоотношений.

3. Стаж в праве социального обеспечения.

Понятие стажа как правовой категории. Классификация и юридическое значение стажа в праве социального обеспечения. Современные тенденции развития законодательства о видах стажа в системе социального обеспечения. Страховой стаж, его виды и юридическое значение в праве социального обеспечения. Трудовая и иная деятельность, а также периоды, подлежащие включению в страховой стаж. Соотношение страхового и общего трудового стажа. Понятие и значение специального страхового стажа, его отличительные от страхового стажа. Основания, порождающие право на включение отдельных видов деятельности в специальный страховой стаж. Особенности выслуги лет как разновидности специального страхового стажа. Характеристика отдельных видов выслуги лет. Выслуга лет военнослужащих и лиц, к ним приравненных в области социального обеспечения. Выслуга лет

федеральных государственных служащих. Выслуга лет работников летной авиации и космонавтов. Способы исчисления стажа: календарный и льготный порядок исчисления стажа и порождаемые ими правовые последствия. Способы подтверждения стажа страхового в праве социального обеспечения. Органы, управомоченные подтверждать стаж, и процедура подтверждения трудового и страхового стажа. Документы, подтверждающие стаж и требования, предъявляемые к ним. Правила подтверждения страхового стажа свидетельскими показаниями.

4. Пенсионное право. Страховые пенсии.

Понятие, значение и место пенсионного права в системе права социального обеспечения. Система и структура пенсионного права, его генеральные институты, институты и правовые субинституты. Предмет и метод пенсионного права, его нормативная основа. Субъекты пенсионного права, их права и обязанности. Понятие и правовые признаки пенсии в теории права социального обеспечения и в законодательстве. Основания классификаций пенсий, виды пенсионного обеспечения в РФ. Финансовая система обязательного пенсионного страхования государственного пенсионного обеспечения. Нормативно-правовое регулирование финансирования выплат накопительной части страховой пенсии. Органы по установлению: а) страховых пенсий, б) государственных пенсий. Структура органов, ведомственная принадлежность и компетенция. Пенсионная процедура. Виды документов, необходимых для подтверждения права на различные виды пенсий. Юридическое значение, сроки и порядок подачи заявления о назначении пенсии. Оформление пенсионных дел, его сроки и порядок. Форма и правила принятия решений об установлении или об отказе в установлении пенсий. Обжалование действий органов по назначению пенсий. Срок, с которого и на который устанавливается пенсия, осуществляется перевод на другой вид пенсии в зависимости от организационно-правовых форм обеспечения (источников финансирования) и вида пенсии. Основания и случаи приостановления и возобновления выплаты пенсий; правовые последствия приостановления выплаты пенсий. Случаи прекращения выплаты пенсий и основания для возобновления ее выплаты. Сроки выплаты и правила доставки пенсий, органы, осуществляющие доставку пенсий. Порядок выплаты пенсий лицам, выезжающим на постоянное место жительства в другое государство. Понятие и основания для перерасчета пенсий. Понятие индексации пенсий и ее отличие от их перерасчета. Основание и порядок индексации пенсий. Условия и порядок корректировки размера пенсий. Общая характеристика страховых пенсий. Понятие и виды страховых пенсий. Субъекты права на страховые пенсии, статус застрахованного лица. Страховой риск и страховой случай в системе страховых пенсий. Правила формирования размеров страховых пенсий, их структура. Страховые пенсии по возрасту. Понятие, основания и условия пенсионного обеспечения по возрасту. Виды страховых пенсий по возрасту. Размеры и структура страховых пенсий по возрасту. Досрочные страховые пенсии по возрасту; основания, условия предоставления: а) в связи особыми условиями труда; б) в связи с характером выполняемой работы и занимаемой должности; в) в связи с природно-климатическими условиями; г) по медико-биологическим критериям; д) в силу действия специальных нормативных правовых актов. Страховые пенсии по инвалидности. Основание и условия установления страховой пенсии по инвалидности. Порядок признания лица инвалидом. Компетенция органов медико-социальной экспертизы, порядок их создания, состав, ведомственная подчиненность. Переосвидетельствование инвалидов и его правовые последствия. Структура и размеры страховых пенсий по инвалидности. Изменение размеров пенсий в связи с переосвидетельствованием инвалидов. Приостановление возобновление выплаты пенсии при пропуске сроков переосвидетельствования; восстановление права на ранее назначенную пенсию и назначение ее вновь. Формулы исчисления страховой части пенсии по инвалидности. Страховые пенсии по случаю потери кормильца. Понятие и особенности правовой природы страховой пенсии по случаю потери кормильца, ее трудо-правовой и социально-правовой аспекты. Основания и условия назначения пенсии по случаю потери кормильца. Содержание понятий «потеря кормильца», «иждивение», «нетрудоспособность». Субъекты права на пенсию по случаю потери кормильца. Особенности структуры пенсий по случаю потери кормильца, и ее размеры. Условия наследования средств, учтенных в специальной части индивидуального лицевого счета застрахованного, порядок определение круга получателей и установления очередности получения средств. Сохранение и конвертация пенсионных прав застрахованных лиц. Понятие, цели, задачи и основания сохранения и конвертации пенсионных прав. Порядок осуществления оценки пенсионных прав застрахованных лиц. Индивидуальный пенсионный коэффициент.

5. Государственное пенсионное обеспечение. Пенсии за выслугу лет.

Общая характеристика государственных пенсий. Понятие пенсии по системе государственного пенсионного обеспечения. Цели и задачи государственного пенсионного обеспечения. Виды пенсий по государственному пенсионному обеспечению. Круг лиц, имеющих право на пенсию по системе государственного обеспечения. Понятийный аппарат института государственного пенсионного обеспечения, его структура. Государственные пенсии за выслугу лет. Понятие, основание и условия назначения пенсий за выслугу лет. Субъекты права на пенсию за выслугу лет. Пенсии за выслугу лет кадровым военнослужащим и приравненным к ним лицам (сотрудникам МВД, прокуратуры и др.). Особенности основания, условий назначения пенсий и порядка исчисления их размеров. Надбавки к пенсии, ее минимальный и максимальный размер, повышение пенсий. Пенсионное обеспечение федеральных государственных служащих, государственных служащих субъектов федерации и муниципальных служащих. Размеры государственных пенсий за выслугу лет и их структура. Особенности пенсионного обеспечения судей судов РФ. Правила исчисления размеров пожизненного содержания судей. Пенсии за выслугу лет работникам авиации из числа летноиспытательного состава и космонавтам. Государственные пенсии по инвалидности. Понятие пенсии по инвалидности, круг лиц, имеющих право на пенсию. Роль причин и группы (степени) инвалидности на формирование пенсионного статуса лица. Особенности пенсионного обеспечения по инвалидности военнослужащих по призыву, военнослужащих по контракту и лиц, к ним приравненных в пенсионном обеспечении, участников Великой Отечественной войны, лиц, пострадавших от радиационных и техногенных катастроф. Правила исчисления размеров государственных пенсий по инвалидности. Государственные пенсии по случаю потери кормильца. Понятие и особенности пенсий по случаю потери кормильца по системе государственного пенсионного обеспечения. Субъекты права на пенсию по случаю потери кормильца (категории получателей и круг членов семьи). Особенности пенсионного обеспечения членов семьи военнослужащих по призыву и военнослужащих по контракту и лиц, к ним приравненных в пенсионном обеспечении. Пенсии по случаю потери кормильца лицам, пострадавшим от радиационных и техногенных катастроф. Общий и специальный порядок определения размеров пенсий по случаю потери кормильца. Государственные социальные пенсии. Понятие, правовая природа и значение социальных пенсий в системе государственного пенсионного обеспечения. Виды и основания назначения социальных пенсий. Круг субъектов права на социальные пенсии. Размеры социальных пенсий. Пенсионное обеспечение за особые достижения и заслуги перед государством. Юридическая природа и сущность понятия «дополнительное материальное обеспечение». Круг лиц, имеющих право на дополнительное материальное обеспечение, основания и способ определения размера обеспечения. Пенсии военнослужащим и приравненным к ним категориям граждан.

6. Пособия в праве социального обеспечения.

Общая характеристика пособий. Пособия как вид социального обеспечения. Классификация пособий и ее основания: источник финансирования, целевое назначение, субъективный состав, основания представления. Отличие пособия от пенсии и иных видов социального обеспечения. Тенденции развития законодательства о пособиях. Пособия по временной нетрудоспособности. Понятие, виды и основания предоставления пособий по

временной нетрудоспособности. Отличие временной нетрудоспособности от инвалидности. Круг лиц, имеющих право на пособие по временной нетрудоспособности. Общие правила исчисления пособий по временной нетрудоспособности. Особенности регулирования отдельных видов пособий по временной нетрудоспособности: при заболевании, по уходу за больным членом семьи, на санаторно-курортное лечение, при карантине, при переводе на другую работу и т. д. Категории граждан, размер пособий которых не зависит от продолжительности непрерывного трудового стажа. Правила выдачи и учета листка временной нетрудоспособности. Назначение и выплата пособий, лишение права на пособия по временной нетрудоспособности. Пособия гражданам, имеющим детей. Виды пособий гражданам, имеющим детей. Круг лиц, имеющих право на пособия гражданам, имеющим детей. Общие условия назначения и выплаты пособий гражданам, имеющим детей. Перечень документов, необходимых для подтверждения права на пособие. Характеристика отдельных видов пособий на детей: единовременное пособие женщинам, вставшим на учет в ранние сроки беременности, единовременное пособие при рождении ребенка, пособие на период отпуска по уходу за ребенком до 1,5 лет. Размеры пособий. Пособие по беременности и родам. Круг лиц, имеющих право на пособие по беременности и родам, особенности исчисления размеров пособия отдельным категориям женщин. Финансовые источники выплаты пособий гражданам, имеющим детей. Пособие по безработице. История развития законодательства России о пособиях по безработице. Понятия « занятость», «занятые граждане», «безработный гражданин» и порядок признания гражданина безработным. Обстоятельства, исключающие возможность признания гражданина безработным. Категории безработных. Размеры и сроки выплаты пособий по безработице. Приостановление, уменьшение размера и прекращение выплаты пособия. Иные меры социального обеспечения безработных. Пособие на погребение. Виды гарантированных ритуальных услуг, предоставляемых на безвозмездной основе. Условия предоставления пособия на погребение. Правовое положение специализированных служб по оказанию социальных услуг на погребение. Финансирование мероприятий по оказанию ритуальных услуг. Размеры пособия.

7. Обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний

Понятие и место обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в системе права России и права социального обеспечения. Нормативные основы обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний. Субъекты обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний (застрахованный, страхователь, страховщик), их права и обязанности. Понятие и виды страхователей. Правовой статус и структура страховщика (Фонда социального страхования РФ). Формирование средств на осуществление обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний: страховые взносы и страховые тарифы. Страховой риск и страховой случай в системе обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний. Понятие трудового увечья и профессионального заболевания как основания предоставления обеспечения по обязательному социальному страхованию. Порядок установления трудового увечья и профессионального заболевания, порядок определения степени утраты трудоспособности. Виды обеспечения по обязательному социальному страхованию. Пособие по временной нетрудоспособности. Единовременные и ежемесячные страховые выплаты, порядок определения их размера. Учет вины потерпевшего при определении размера страховых выплат. Оплата дополнительных расходов, связанных с медицинской, профессиональной и социальной реабилитацией застрахованного.

8. Льготы в праве социального обеспечения

Понятие и классификация льгот. Особенности института льгот в праве социального обеспечения. Круг субъектов права на льготы. Характеристика основных видов льгот:

жилищно-бытовых, налоговых, транспортных, по социальному обслуживанию, в том числе по медицинской помощи и лечению. Особенности льгот, обусловленные статусом субъектов - получателей (ветераны, участники и инвалиды войны, бывшие несовершеннолетние узники концлагерей, беженцы, вынужденные переселенцы, жертвы политических репрессий, сироты, многодетные семьи и т. д.). Тенденции развития законодательства о льготах в области социального обеспечения на современном этапе.

9. Государственная социальная помощь. Социально-обеспечительные компенсации

Понятие и юридическая природа государственной социальной помощи. Цели и круг лиц, имеющих право на государственную социальную помощь. Виды и формы социальной помощи (государственное социальное пособие, субсидии), условия и порядок предоставления, принципы определения размера. Основания для назначения или отказа в представлении социальной помощи. Прекращение оказания помощи со стороны общества и государства. Понятие компенсации в праве социального обеспечения как способа возмещения утраченного имущества в связи с чрезвычайными обстоятельствами. Понятие и правовая природа государственных жилищных сертификатов гражданам, лишившимся жилья в связи с чрезвычайными ситуациями и стихийными бедствиями. Порядок выпуска, реализации и погашения государственных жилищных сертификатов

10. Социальное обслуживание населения. Медицинская помощь и лечение.

Понятия и особенности социального обслуживания как правового института и вида социального обеспечения. Принципы социального обслуживания. Понятие и виды социальных услуг. Правовое положение социальных служб, предоставляющих социальные услуги. Виды социальных служб. Учреждения и предприятия социального обслуживания (виды, функции). Социальное обслуживание в стационарных учреждениях: круг лиц, имеющих право на стационарное обслуживание, условия и порядок помещения граждан в стационарные учреждения, временное проживание граждан в домах-интернатах. Виды социальных услуг, оказываемых нуждающимся гражданам на дому. Протезно-ортопедические услуги. Обеспечение инвалидов средствами передвижения и транспортными средствами. Обязательное медицинское страхование как организационно-правовая форма социального обеспечения (принципы организации и функционирования). Медицинские услуги как вид социального обслуживания населения. Понятие медицинской помощи и основные принципы охраны здоровья граждан. Виды медицинских услуг. Помощь и лечение, оказываемые гражданам за счет средств Фонда обязательного медицинского страхования и Пенсионного фонда.

4.2.Содержание практических занятий

Семинар — это вид учебного занятия, обсуждение учащимися под руководством преподавателя подготовленных ими сообщений и докладов. Семинар — сложная форма организации практических занятий в вузе, способствующая закреплению и углублению теоретических знаний студентов, развитию навыков самостоятельной работы с литературными источниками, обмену духовным опытом, эмоциональному общению, раскрытию интеллектуально-творческого потенциала личности. Обсуждение на семинаре может перейти в дискуссию.

Дискуссия — это обсуждение участниками семинара какого-либо спорного вопроса или проблемы. Дискуссия, как правило, на семинаре возникает стихийно и есть опасность уйти в "пустые" разговоры. Избежать этого поможет умение слушать оппонента, обобщать полученную информацию, аргументировать свою точку зрения, привлекая в этих целях имеющийся запас знаний, примеры, факты. Дискуссия создает необходимые педагогические и социально-психологические условия для размышления, поиска, решения проблемы. Усиление активности человека происходит тогда, когда он разрешает проблемную ситуацию.

Главное в дискуссии — наличие проблемы, ее доступность для обсуждения в группе и разрешение путем дискуссионного обсуждения. Решений может быть и несколько и не обязательно, что все придут к общему выводу. Важно, чтобы каждый участник разобрался в проблеме, увидел возможности ее решения и уяснил основные методологические подходы к ней.

Доклад – это вид краткого, но информативного сообщения о сути рассматриваемого вопроса, различных мнениях об изучаемом предмете. В некоторых случаях допускается изложение собственной точки зрения автора в рамках тематической проблематики, например, в выступлениях на семинарах, конференциях, диспутах, защите ВКР. Написание доклада предполагает научно-исследовательскую работу, требующую от студента способности к самостоятельным изысканиям, умения преподносить информацию, квалифицированно отвечать на вопросы. В процессе устной защиты своего доклада студенты развивают навыки владения речью, общения с аудиторией, а также умение грамотно, научно, тактично, аргументировано доказывать свою мысль, отстаивать свои взгляды, убеждения. Это происходит в процессе проявления ими уровня своих знаний по исследуемой проблеме, логики анализа и находчивости, когда докладчик выслушивает рецензии своих оппонентов, а затем отвечает на их и других студентов группы вопросы, соглашаясь или доказательно отвергая их замечания и поправки.

На выступление докладчику дается примерно 10 - 15 минут, поэтому студент дома заблаговременно составляет расширенный план-конспект устного доклада согласно его структуре.

Семинарские занятия по основным теоретическим темам курса построены в форме групповых обсуждений изучаемых вопросов, что предполагает предварительную самостоятельную работу студентов с учебниками и первоисточниками, подготовку ими докладов, рефератов и сообщений.

Таким образом, готовясь к семинару по определенной теме, следует:

- 1. Познакомиться с рекомендованной литературой;
- 2. Рассмотреть различные точки зрения по вопросу;
- 3. Выделить проблемные области;
- 4. Сформулировать собственную точку зрения;
- 5. Предусмотреть спорные моменты и сформулировать дискуссионный вопрос.

Тема 1. Понятие «социальное обеспечение». Предмет и метод. Система права социального обеспечения. Принципы права социального обеспечения. История развития российского права социального обеспечения. Источники права социального обеспечения.

Вопросы:

- 1. Понятие «социальное обеспечение».
- 2. Субъекты получения социально-обеспечительных предоставлений. Источники социально-обеспечительных предоставлений.
- 3. Соотношение понятия «социальное обеспечение» со смежными категориями («социальная защита», «благотворительность», «социальное страхование»).
 - 4. Предмет и метод права социального обеспечения.
 - 5. Соотношение права социального обеспечения с другими отраслями права.
 - 6. Система права социального обеспечения.
 - 7. Понятие и классификация принципов права социального обеспечения.
- 8. Понятие и особенности источников права социального обеспечения. Способы систематизации законодательства о социальном обеспечении. Сфера действия законодательства о социальном обеспечении.
 - 9. Становление и развитие законодательства о социальном обеспечении в России.

Тема 2. Формы и виды социального обеспечения. Социально- обеспечительная помощь. Социально-обеспечительное содержание. Социально-обеспечительные правоотношения.

Вопросы:

- 1. Понятие и признаки вида социального обеспечения. Целевая направленность социально-обеспечительных предоставлений.
- 2. Формы социально-обеспечительных предоставлений и организационноправовые формы их осуществления.
 - 3. Понятие и признаки социально-обеспечительного правоотношения.
 - 4. Основания возникновения социально-обеспечительных правоотношений.
 - 5. Субъекты социально-обеспечительных правоотношений.
 - 6. Объекты и содержание социально-обеспечительных отношений.
 - 7. Виды социально-обеспечительных правоотношений.

Тема 3. Понятие стажа как правовой категории. Классификация и юридическое значение стажа в праве социального обеспечения. Способы исчисления и подтверждения стажа.

Вопросы:

- 1. Понятие и виды стажа в праве социального обеспечения: определение, юридическая природа и классификация стажа; общий трудовой стаж; разновидности страхового стажа;
 - 2. Порядок исчисления стажа: общего трудового, страхового, выслуги лет.
 - 3. Правила подтверждения стажа в праве социального обеспечения. Дополнительные вопросы (обязательны для подготовки к практическому занятию):
 - 1. Охарактеризуйте институт трудового стажа в праве социального обеспечения.
 - 2. Что такое страховой стаж?
 - 3. Дайте классификацию страхового стажа.
 - 4. Что такое страховой стаж и в каком порядке он исчисляется?
 - 5. Какие периоды общественно-полезной деятельности включаются в страховой стаж?
 - 6. В чем отличие общего трудового от страхового стажа?
 - 7. Дайте определение понятию «специальный страховой стаж» и назовите его виды.
 - 8. Что такое выслуга лет?
 - 9. Каким образом осуществляется порядок подсчета и трудового стажа?
 - 10. Можно ли устанавливать страховой стаж на основании свидетельских показаний?

Тема 4. Понятие, значение и место пенсионного права в системе права социального обеспечения. Основания классификаций пенсий, виды пенсионного обеспечения в РФ. Понятие и виды страховых пенсий. Страховые пенсии по возрасту. Страховые пенсии по инвалидности. Страховые пенсии по потере кормильца.

Вопросы:

- 1. Понятие и виды страховых пенсий.
- 2. Страховые пенсии по возрасту.
- 3. Понятие, основания и условия пенсионного обеспечения по возрасту. Виды страховых пенсий по возрасту.
 - 4. Страховые пенсии по инвалидности.
 - 5. Страховые пенсии по случаю потери кормильца.
 - 6. Сохранение и конвертация пенсионных прав застрахованных лиц.

Тема 5. Понятие пенсии по системе государственного пенсионного обеспечения. Виды пенсий по государственному пенсионному обеспечению. Пенсионное обеспечение федеральных государственных служащих, государственных служащих субъектов федерации и муниципальных служащих. Особенности пенсионного обеспечения судей

судов РФ. Виды пенсионного обеспечения военнослужащих по контракту и приравненных к ним категорий граждан.

Вопросы:

- 1. Понятие пенсии по системе государственного пенсионного обеспечения.
- 2. Государственные пенсии за выслугу лет.
- 3. Пенсионное обеспечение федеральных государственных служащих, государственных служащих субъектов федерации и муниципальных служащих.
 - 4. Особенности пенсионного обеспечения судей судов РФ.
 - 5. Государственные пенсии по инвалидности.
 - 6. Государственные пенсии по случаю потери кормильца.
 - 7. Государственные социальные пенсии.
 - 8. Пенсионное обеспечение за особые достижения и заслуги перед государством

Тема 6. Понятие и классификация пособий. Пособия по временной нетрудоспособности. Пособия гражданам, имеющим детей. Пособие по безработице. Пособие на погребение.

Вопросы:

- 1. Социальные пособия, их виды и классификация.
- 2. Ежемесячное пособие по уходу за ребенком.
- 3. Ежемесячное пособие на ребенка военнослужащего, проходящего военную службу по призыву.
 - 4. Ежемесячное пособие на ребенка.
 - 5. Пособие по беременности и родам.
 - 6. Социальные пособия семьям военнослужащих.
 - 7. Пособие по безработице.
 - 8. Единовременные пособия.
 - 9. Пособие на погребение.

Тема 7. Обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний. Виды обеспечения по обязательному социальному страхованию.

Вопросы:

- 1. Понятие и место обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в системе права России и права социального обеспечения. Нормативные основы обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.
- 2. Субъекты обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний (застрахованный, страхователь, страховщик), их права и обязанности. Понятие и виды страхователей. Правовой статус и структура страховщика (Фонда социального страхования РФ). Формирование средств на осуществление обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний: страховые взносы и страховые тарифы.
- 3. Страховой риск и страховой случай в системе обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний. Понятие трудового увечья и профессионального заболевания как основания предоставления обеспечения по обязательному социальному страхованию. Порядок установления трудового увечья и профессионального заболевания, порядок определения степени утраты трудоспособности. Виды обеспечения по обязательному социальному страхованию.
- 4. Единовременные и ежемесячные страховые выплаты, порядок определения их размера. Учет вины потерпевшего при определении размера страховых выплат. Оплата

дополнительных расходов, связанных с медицинской, профессиональной и социальной реабилитацией застрахованного.

Тема 8. Понятие и классификация льгот. Характеристика основных видов льгот: жилищно-бытовых, налоговых, транспортных, по социальному обслуживанию, в том числе по медицинской помощи и лечению.

Вопросы:

- 1. Понятие и классификация льгот. Особенности института льгот в праве социального обеспечения.
- 2. Круг субъектов права на льготы. Характеристика основных видов льгот: жилищно-бытовых, налоговых, транспортных, по социальному обслуживанию, в том числе по медицинской помощи и лечению.
- 3. Особенности льгот, обусловленные статусом субъектов получателей (ветераны, участники и инвалиды войны, бывшие несовершеннолетние узники концлагерей, беженцы, вынужденные переселенцы, жертвы политических репрессий, сироты, многодетные семьи и т. д.). Тенденции развития законодательства о льготах в области социального обеспечения на современном этапе.

Тема 9. Государственная социальная помощь: понятие и виды. Социальнообеспечительные компенсации.

Вопросы:

- 1. Понятие и юридическая природа государственной социальной помощи. Цели и круг лиц, имеющих право на государственную социальную помощь.
- 2. Виды и формы социальной помощи (государственное социальное пособие, субсидии), условия и порядок предоставления, принципы определения размера.
- 3. Основания для назначения или отказа в представлении социальной помощи. Прекращение оказания помощи со стороны общества и государства.
- 4. Понятие компенсации в праве социального обеспечения как способа возмещения утраченного имущества в связи с чрезвычайными обстоятельствами.
- 5. Понятие и правовая природа государственных жилищных сертификатов гражданам, лишившимся жилья в связи с чрезвычайными ситуациями и стихийными бедствиями.
- 6. Порядок выпуска, реализации и погашения государственных жилищных сертификатов.

Тема 10. Социальное обслуживание населения: понятие, принципы, формы. Виды социальных служб. Обязательное медицинское страхование. Медицинские услуги. Виды медицинских услуг.

Вопросы:

- 1. Понятия и особенности социального обслуживания как правового института и вида социального обеспечения. Принципы социального обслуживания.
- 2. Понятие и виды социальных услуг. Правовое положение социальных служб, предоставляющих социальные услуги. Виды социальных служб.
- 3. Учреждения и предприятия социального обслуживания (виды, функции). Социальное обслуживание в стационарных учреждениях: круг лиц, имеющих право на стационарное обслуживание, условия и порядок помещения граждан в стационарные учреждения, временное проживание граждан в домахинтернатах.
- 4. Виды социальных услуг, оказываемых нуждающимся гражданам на дому. Протезноортопедические услуги. Обеспечение инвалидов средствами передвижения и транспортными средствами.
- 5. Обязательное медицинское страхование как организационно-правовая форма социального обеспечения (принципы организации и функционирования).

- 6. Медицинские услуги как вид социального обслуживания населения. Понятие медицинской помощи и основные принципы охраны здоровья граждан.
- 7. Виды медицинских услуг. Помощь и лечение, оказываемые гражданам за счет средств Фонда обязательного медицинского страхования и Пенсионного фонда.

Примерный перечень тем для выступления (доклада) на занятии

- 1. Понятие «социальное обеспечение». Предмет и метод права социального обеспечения. Система права социального обеспечения.
- 2. Принципы права социального обеспечения. История развития российского права социального обеспечения.
 - 3. Источники права социального обеспечения.
- 4. Формы и виды социального обеспечения. Социально-обеспечительные правоотношения.
 - 5. Стаж в праве социального обеспечения.
 - 6. Пенсионное право.
 - 7. Страховые пенсии.
 - 8. Государственное пенсионное обеспечение.
- 9. Установление, выплата, доставка пенсий и перевод с одного вида пенсий на другой. Перерасчет, индексация и корректировка размеров пенсий.
 - 10. Пособия в праве социального обеспечения.
- 11. Обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.
 - 12. Льготы в праве социального обеспечения.
 - 13. Государственная социальная помощь. Социально-обеспечительные компенсации.
 - 14. Социальное обслуживание населения. Медицинская помощь и лечение.

4.3.Самостоятельная работа студента (СРС)

Для эффективной самостоятельной работы студентам необходимо проработать материал лекций и практических занятий. Изучить основную и дополнительную литературу. В процессе самостоятельной работы необходимо ориентироваться на задание по самостоятельной работе, обратив внимание на форму контроля. Для проверки своих знаний студентам также предложен примерный тест в этом же разделе пособия. Неотъемлемой частью самостоятельной работы студента является подготовка к сдаче зачета.

Примерный перечень тестовых заданий

- 1. Причинами нуждаемости являются:
 - а) нетрудоспособность
 - б) малообеспеченность
 - в) экстремальная жизненная ситуация
 - г) все ответы верны.
- 2. Субъектами получения социально-обеспечительных предоставлений являются:
 - а) гражданин
 - б) семья
 - в) отдельный член семьи
 - г) все ответы верны.
- 3. В структуру предмета права социального обеспечения входят:
- а) социально-обеспечительные отношения и отношения, тесно связанные с социально-обеспечительными
 - б) процессуальные отношения
 - в) только по обеспечению пенсиями и пособиями

- г) только по обеспечению пенсиями и пособиями, по предоставлению льгот и компенсаций.
 - 4. Право- и дееспособность в ПСО возникает:
 - а) по достижении возраста 18 лет
 - б) по достижении возраста 16 лет
 - в) возникает с момента рождения
- г) право- и дееспособность возникает одновременно и не связана с достижением какого-либо возраста.
 - 5. В ПСО выделяются следующие виды стажа:
 - а) общий трудовой, страховой, специальный, непрерывный
 - б) общий трудовой, страховой, специальный
 - в) общий трудовой, страховой, специальный, непрерывный, выслуга лет
 - г) страховой, непрерывный, выслуга лет.
 - 6. Страховой стаж после 1 января 1997 г. может быть подтвержден:
 - а) только свидетельскими показаниями
 - б) показаниями 2 и более свидетелей
 - в) только выпиской с индивидуального лицевого счета
 - г) только выпиской из трудовой книжки.
 - 7. До 1 января 1997 г. стаж может быть подтвержден:
 - а) показаниями 1 свидетеля
 - б) показаниями 2 свидетелей
 - в) показаниями 2 свидетелей, знающих работника по совместной работе
 - г) показаниями 3 свидетелей.
- 8. При подтверждении стажа по свидетельским показаниям, свидетелем не может быть лицо, которому в период совместной работы с лицом, подтверждающим стаж, не исполнилось:
 - а) 14 лет
 - б) 16 лет
 - в) 17 лет
 - г) 18 лет.
 - 9. Инвалидность І группы устанавливается:
 - а) на 1 год
 - б) на 2 года
 - в) на 3 года
 - г) на 4 года.
- 10. Размер пособия по временной нетрудоспособности при страховом стаже 7 лет составляет:
 - а) 50% заработка
 - б) 60% заработка
 - в) 80% заработка
 - г) 100 % заработка.
- 11. Пособие по временной нетрудоспособности выплачивается, если заболевание либо травма наступили в течение:
 - а) 10 дней со дня прекращения трудового договора
 - б) 20 дней со дня прекращения трудового договора
 - в) 30 дней со дня прекращения трудового договора
 - г) 40 дней со дня прекращения трудового договора.
 - 12. Срок для обращения за пособием по беременности и родам составляет:
 - а) шесть месяцев со окончания отпуска по беременности и родам
 - б) шесть месяцев со дня начала отпуска по беременности и родам

- в) шесть месяцев со дня когда лицо узнало или должно было узнать о необходимости обращения за пособием
 - г) шесть месяцев со дня рождения ребенка.
 - 13. Срок для обращения за пособием по уходу за ребенком составляет:
 - а) шесть месяцев со дня начала дня начала отпуска по уходу за ребенком
 - б) три месяца со дня начала отпуска по уходу за ребенком
- в) 12 месяцев со дня когда лицо узнало или должно было узнать о необходимости обращения за пособием
 - г) шесть месяцев со дня окончания отпуска по уходу за ребенком.
- 14. По общему правилу продолжительность отпуска по беременности и родам составляет:
 - а) 80 дней до и 80 дней после родов
 - б) 75 дней до и 75 дней после родов
 - в) 70 дней до и 70 дней после родов
 - г) 65 дней до и 65 дней после родов.
 - 15. Условиями назначения страховой пенсии по возрасту в 2022 г. являются:
 - а) возраст 59 л. женщины, 64 г. мужчины, страховой стаж 13 лет, ИПК 23,4;
 - б) возраст 60 л. женщины, 65 л. мужчины, страховой стаж 15 лет, ИПК 30;
 - в)возраст 58 л. женщины, 63 г. мужчины, страховой стаж 12 лет, ИПК 21;
 - г) возраст 55 л. женщины, 60 л. мужчины, страховой стаж 5 лет.
- 16. Пособие по временной нетрудоспособности вследствие профессионального заболевания и несчастного случая на производстве выплачивается, вне зависимости от продолжительности стажа, в размере
 - а) 100% зарплаты
 - б) 80% зарплаты
 - в) 60% заплаты
 - г) рассчитывается из МРОТа.
 - 17. Какие виды социальных услуг не существуют:
 - а) социально-бытовые
 - б) социально-медицинские
 - в) социально-правовые
 - г) восстановительные.
 - 18. Кто не вправе выдавать листки временной нетрудоспособности:
 - а) лечащие врачи
 - б) врачи, оказывающие скорую медицинскую помощь
 - в) фельдшеры
 - г) зубные врачи.
 - 19. Пациент не имеет право на:
 - а) выбор врача и выбор медицинской организации
 - б) получение консультаций врачей-специалистов
 - в) отказ от медицинского вмешательства
 - г) эвтаназию.
 - 20. Доступность и качество медицинской помощи обеспечиваются:
- а) организацией оказания медицинской помощи по принципу приближенности к месту жительства, месту работы или обучения
- б) наличием необходимого количества медицинских работников и уровнем их квалификации
 - в) применением телемедицинских технологий
 - г) правильных ответов нет.

Вопросы к зачету:

- 1. Понятие «социальное обеспечение» и его сущностные признаки.
- 2. Понятие и причины инвалидности. Значение и содержание группы инвалидности.
- 3. Правила признания лица инвалидом. Порядок установления степени утраты профессиональной трудоспособности.
- 4. Понятие общего, профессионального заболевания и трудового увечья, их соотношение.
- 5. Понятие малообеспеченности. Содержание понятия «потребительская корзина». Прожиточный минимум и его виды.
 - 6. Экстремальная жизненная ситуация как основание социального обеспечения.
 - 7. Предмет и метод права социального обеспечения.
- 8. Право социального обеспечения как отрасль, наука и законодательство, его соотношение с другими отраслями права.
- 9. Принципы права социального обеспечения: межотраслевые, отраслевые, институциональные.
 - 10. Источники права социального обеспечения и их особенности.
- 11. Социально-обеспечительные правоотношения: понятие, виды, структура и особенности.
 - 12. Организационно-правовые формы социального обеспечения.
- 13. Субъекты обязательного социального страхования (пенсионного, медицинского и страхования работающих граждан) и их правовой статус.
- 14. Понятие, виды и общая характеристика социальных страховых рисков. Страховые случаи.
- 15. Система и структура права социального обеспечения. Особенности норм права социального обеспечения.
 - 16. История развития законодательства о социальном обеспечении.
 - 17. Понятие, признаки и классификация пенсий.
- 18. Понятие, классификация и место пособий в системе права социального обеспечения.
 - 19. Льготы как вид социального обеспечения.
- 20. Обеспечение предметами первой необходимости. Компенсации в праве социального обеспечения.
 - 21. Социальные и медицинские услуги как виды социального обеспечения.
- 22. Понятие, содержание, юридическое значение и виды стажа в праве социального обеспечения.
- 23. Страховой стаж в обязательном пенсионном страховании: понятие, значение и правила исчисления.
- 24. Понятие и правила исчисления выслуги лет военнослужащих по контракту и приравненных к ним категорий граждан.
- 25. Стаж государственной гражданской службы и стаж судейской деятельности (понятие, значение и правила исчисления, периоды, включаемые в этот вид стажа).
- 26. Страховой стаж при обеспечении пособиями по обязательному социальному страхованию работающих граждан (понятие, значение и правила исчисления, периоды, включаемые в этот вид стажа).
- 27. Понятие и способы подтверждения стажа. Установление стажа по свидетельским показаниям.
 - 28. Пенсионное право в системе права социального обеспечения и его структура.
- 29. Страховые пенсии по возрасту: понятие, значение, виды. Характеристика основания и условий назначения.

- 30. Льготные страховые пенсии по возрасту (по профессиональному, социальнофункциональному, медико-биологическому, природно-климатическому критериям и в силу специальных нормативных правовых актов).
- 31. Страховые пенсии за специальный страховой стаж: основание и условия назначения.
- 32. Страховые пенсии по инвалидности на общих основаниях: характеристика основания и условий назначения.
- 33. Ежемесячные страховые выплаты в связи с трудовым увечьем или профессиональным заболеванием: характеристика основания и условий назначения, правила определения размера, порядок назначения и выплаты.
 - 34. Пенсии по инвалидности военнослужащим (по призыву и по контракту).
- 35. Характеристика основания и общих условий назначения пенсий по случаю потери кормильца.
- 36. Страховые пенсии по случаю потери кормильца: основание, субъекты и специальные условия назначения.
- 37. Пенсионное обеспечение членов семей военнослужащих (по призыву и по контракту) в связи со смертью кормильца.
- 38. Пенсионное обеспечение федеральных государственных служащих, служащих субъектов РФ и муниципальных служащих.
 - 39. Особенности пенсионного обеспечения судей судов РФ.
- 40. Понятие, условия назначения и размер пенсии за выслугу лет военнослужащим по контракту и лицам, приравненным к ним в пенсионном обеспечении.
- 41. Государственные социальные пенсии (по возрасту, по инвалидности, по случаю потери кормильца): основания и условия назначения, субъекты-получатели.
- 42. Особенности пенсионного обеспечения по возрасту лиц, пострадавших от радиационных и техногенных катастроф: категории пострадавших, основание и условия обеспечения.
 - 43. Общие правила определения размера страховых и государственных пенсий.
- 44. Особенности структуры и порядка исчисления страховых пенсий. Порядок распределения средств, учтенных в специальной части индивидуального лицевого счета.
 - 45. Правила исчисления государственных пенсий.
- 46. Перерасчет, корректировка, индексация, валоризация размеров пенсий. Конвертация пенсионных прав.
- 47. Виды и статус органов, осуществляющих назначение страховых и государственных пенсий. Правила обращения за пенсией.
- 48. Сроки назначения, основания приостановления и прекращения выплаты пенсии. Порядок доставки пенсии.
- 49. Общая характеристика пособий по временной нетрудоспособности: субъекты-получатели, основание и случаи обеспечения, источник выплаты.
 - 50. Пособие при заболевании или травме. Пособие по уходу за больным членом семьи.
 - 51. Пособия при карантине, протезировании и при санаторно-курортном лечении.
- 52. Порядок исчисления размеров пособий по временной нетрудоспособности. Исчисление средней заработной платы для определения размера страховых пособий.
- 53. Порядок назначения и выплаты пособий по временной нетрудоспособности. Основания для снижения размера пособия и для отказа в его назначении.
- 54. Страховые пособия по беременности и родам: субъекты-получатели, порядок назначения и выплаты.
- 55. Государственные пособия по беременности и родам: субъекты-получатели, порядок назначения и выплаты.
- 56. Единовременные пособия в соответствии с Федеральным законом «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей». Сроки обращения за пособиями.

- 57. Страховые и государственные пособия по уходу за ребенком в соответствии с Федеральным законом «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей». Сроки обращения за пособиями.
- 58. Понятие безработного гражданина и этапы признания лица безработным. Категории безработных.
 - 59. Виды социального обеспечения безработных.
- 60. Единовременные выплаты по обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний: виды, правила определения размера, порядок назначения и выплаты.
 - 61. Ритуальные услуги и пособие на погребение (общие и специальные правила).
 - 62. Понятие и виды компенсирующих пособий.
- 63. Правовое регулирование отношений по предоставлению средств материнского (семейного) капитала.
- 64. Понятие, особенности и субъекты социального обслуживания. Виды социальных услуг.
- 65. Понятие, особенности и субъекты медицинского обслуживания. Виды медицинских услуг.
- 66. Медицинское обслуживание за счет бюджетных средств. Значение и содержание программы государственных гарантий оказания бесплатных медицинских услуг.
- 67. Обязательное медицинское страхование: понятие, субъекты, страховой риск, страховой случай и обеспечение по страхованию.
 - 68. Общая характеристика ФЗ «О накопительных пенсиях».

5. Рейтинговая система для оценки успеваемости обучающихся

5.1. Балльные оценки для форм контроля

Балльные оценки для форм контроля представлены в таблице 5.1. Таблица 5.1 – Балльные оценки

Формы контроля	Максимальный	Максимальный	Максимальный	
	балл на 1-ую КТ	балл за период	балл за период	Всего за
	с начала	между 1КТ и	между 2КТ и на	семестр
	семестра	2KT	конец семестра	
7 семестр				
Выступление	10	10	10	30
(доклад) на занятии				
Зачет	10	10	10	30
Тестирование	10	10	20	40
Итого максимум за	30	30	40	100
период				
Нарастающим	30	60	100	100
ИТОГОМ				

5.2. Пересчет баллов в оценки за текущий контроль

Пересчет баллов в оценки за текущий контроль представлен в таблице 5.2. Таблица 5.2 – Пересчет баллов в оценки за текущий контроль

Баллы на дату текущего контроля	Оценка
≥ 90% от максимальной суммы баллов на дату ТК	5
От 70% до 89% от максимальной суммы баллов на дату ТК	4
От 60% до 69% от максимальной суммы баллов на дату ТК	3
< 60% от максимальной суммы баллов на дату ТК	2

5.3. Пересчет суммы баллов в традиционную и международную оценку

Пересчет суммы баллов в традиционную и международную оценку представлен в таблице 5.3.

Таблица 5.3 – Пересчет суммы баллов в традиционную и международную оценку

Оценка	Итоговая сумма баллов,	Оценка (ECTS)
	учитывает успешно	
	сданный экзамен	
5 (отлично) (зачтено)	90 - 100	А (отлично)
4 (хорошо) (зачтено)	85 – 89	В (очень хорошо)
	75 - 84	С (хорошо)
	70 - 74	D (удовлетворительно)
3 (удовлетворительно)	65 – 69	
(зачтено)	60 - 64	Е (посредственно)
2 (неудовлетворительно) (не	Ниже 60 баллов	F (неудовлетворительно)
зачтено)		

Список литературы

- 1. Актуальные проблемы права социального обеспечения: учебник для вузов / В. А. Агафонов [и др.]; под редакцией В. Ш. Шайхатдинова. 2-е изд., испр. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 631 с. [Электронный ресурс]: Режим доступа: https://urait.ru/bcode/494871 (дата обращения 10.01.2023).
- 2. Афтахова, А. В. Право социального обеспечения. Практикум: учебное пособие для вузов / А. В. Афтахова. 2-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 441 с. [Электронный ресурс]: Режим доступа: https://urait.ru/bcode/495348 (дата обращения 10.01.2023).
- 3. Григорьев, И. В. Право социального обеспечения : учебник и практикум для вузов / И. В. Григорьев, В. Ш. Шайхатдинов. 7-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 428 с. [Электронный ресурс]: Режим доступа: https://urait.ru/bcode/489417 (дата обращения 10.01.2023).
- 4. Ершов В.А., Толмачев И.А. Право социального обеспечения: Учебное пособие. М.: "ГроссМедиа", "РОСБУХ", 2009. [Электронный ресурс]: Режим доступа: http://www.consultant.ru/edu/student/download_books/rubr/pravo_socialnogo_obespecheniya/ (дата обращения 10.01.2023).
- 5. Право социального обеспечения: учебник и практикум для вузов / М. В. Филиппова [и др.]; под редакцией М. В. Филипповой. 2-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2021. 406 с [Электронный ресурс]: Режим доступа: https://urait.ru/bcode/469596 (дата обращения 10.01.2023).
- 6. Роик, В. Д. Социальная политика. Социальное обеспечение и страхование: учебник и практикум для вузов / В. Д. Роик. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 522 с. [Электронный ресурс]: Режим доступа: https://urait.ru/bcode/495348 (дата обращения 10.01.2023).